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Πρόλογος 
 
Οι σηµειώσεις αυτές προορίζονται για την χρήση των φοιτητών του Πανεπιστηµίου Κύπρου στα 
πλαίσια του µαθήµατος ελεύθερης επιλογής ΗΜΥ 001 “Υγεία και τεχνολογία,” που προσφέρεται από 
το Τµήµα Ηλεκτρολόγων Μηχανικών και Μηχανικών Υπολογιστών.  
 
Η ιατρική έχει σηµειώσει ραγδαία και σηµαντική πρόοδο κατά την διάρκεια του 20ου αιώνα. Έχει 
εξελιχθεί από µια ανακριβή πρακτική σε µια επιστήµη που καθηµερινά σώζει ζωές. Η ιατρική 
τεχνολογία περιλαµβάνει την επινόηση της αναισθησιολογίας, των αντισηπτικών, των ακτινών Χ, της 
µετάγγισης αίµατος, της µεταµόσχευσης φυσικών και τεχνητών οργάνων και διαφόρων µεθόδων 
απεικόνισης όπως αξονική και µαγνητική τοµογραφία και υπέρηχοι.  
 
Το µάθηµα θα εξετάσει τις αρχές στις οποίες βασίζονται µερικές από τις πιο σηµαντικές, τεχνολογικές 
ανακαλύψεις στην ιατρική και θα αναλύσει τις οικονοµικές επιπτώσεις και ηθικά διλήµµατα που 
σχετίζονται µε αυτές. Το µάθηµα αυτό θα βοηθήσει τους φοιτητές να εµπεδώσουν όχι µόνο τις 
επιστηµονικές και τεχνικές βάσεις των σύγχρονων συστηµάτων υγείας αλλά και την προέλευση τους, 
τον κοινωνικό-οικονοµικό τους ρόλο και τις πιθανές µελλοντικές εξελίξεις της τεχνολογίας. 
 
Πιο συγκεκριµένα, οι στόχοι του µαθήµατος είναι οι φοιτητές να εξετάσουν, αναλύσουν και 
κατανοήσουν: 

 Την ευρεία προσφορά της τεχνολογίας στους τοµείς της υγείας και της ιατρικής µέσα από µια 
ιστορική αναδροµή. 

 Τις βασικές αρχές λειτουργίας µερικών από τις πιο σηµαντικές ιατρικές τεχνολογίες που 
χρησιµοποιούνται ευρέως σήµερα καθώς και τις διαφορές µεταξύ των διαφόρων συστηµάτων 
που καθορίζουν την χρήση τους. 

 Την διαδικασία ανάπτυξης καινούργιας ιατρικής τεχνολογίας, από το εργαστήριο µέχρι το 
νοσοκοµείο, µέσα από τα πιο πάνω παραδείγµατα. 

 Τις οικονοµικές επιπτώσεις της ιατρικής τεχνολογίας και των διληµµάτων που εξυπακούει ένα 
σύστηµα υγείας µε περιορισµένους πόρους, επίσης µέσα από τα πιο πάνω παραδείγµατα. 

 Τον ρόλο της τεχνολογίας, ιδιαίτερα όσο αφορά την παροχή πληροφοριών, στην διαµόρφωση 
της κοινής γνώµης αλλά και της ιατρικής πολιτικής. 

 Τα ηθικά διλήµµατα που πηγάζουν από τις εφαρµογές καινούργιας τεχνολογίας. 
 
Το µάθηµα είναι σχεδιασµένο για φοιτητές όλων των κλάδων και δεν προϋποθέτει ιδιαίτερη τεχνική 
κατάρτιση. Το περιεχόµενο του µαθήµατος είναι οργανωµένο σε τέσσερις ενότητες που θα 
περιλαµβάνουν:  

 Ιστορική αναδροµή του ρόλου της τεχνολογίας στην υγειά και την ιατρική 
 Λειτουργία και ενδεδειγµένη χρήση σηµαντικών ιατρικών τεχνολογιών 
 Κοινωνικοοικονοµικές επιπτώσεις της τεχνολογίας στον τοµέα της υγείας 
 Ηθικά διλήµµατα στην δηµιουργία και χρήση της σύγχρονης ιατρικής τεχνολογίας 

 
Η προσέγγιση του µαθήµατος θα είναι σφαιρική και θα καλύψει τις πιο βασικές ιστορικές, 
τεχνολογικές, κοινωνικές, οικονοµικές και ηθικές πλευρές του θέµατος της τεχνολογίας στον τοµέα 
της υγείας. 
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Οδηγίες για την Χρήση του Βιβλίου 
 
 
 

Στα πλαίσια µε γκρίζο φόντο θα παρουσιάζονται κλινικές περιπτώσεις που έχουν σχέση µε την 
τεχνολογία που θα εξεταστεί για να βοηθήσουν τον αναγνώστη να κατανοήσει καλύτερα την ιατρική 
εφαρµογή της τεχνολογίας. 

 
 

Στα πλαίσια µε άσπρο φόντο θα παρουσιάζονται ιστορικά στοιχεία αναφορικά µε την τεχνολογία 
που εξετάζεται τα οποία θα βοηθούν τον αναγνώστη να κατανοήσει την ιστορική εξέλιξη της 
τεχνολογίας. 

 
 

Με κίτρινο φόντο θα παρουσιάζονται ενδιαφέροντα ιατρικά και βιολογικά στοιχεία που αν και 
µπορεί να µην έχουν άµεση σχέση µε την τεχνολογία που εξετάζεται είναι εντούτοις χρήσιµα για την 
καλύτερη κατανόηση των κλινικών εφαρµογών. 

 
 
Στα Παραρτήµατα των κεφαλαίων υπάρχουν περισσότερες τεχνικές λεπτοµέριες για τις τεχνολογίες 
που περιλαµβάνονται στο εκάστοτε κεφάλαιο. 
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